

# 一身正气增检辉

## ——记沈丘县检察院反渎局局长欧阳永强

记者 徐如景 通讯员 陶海涛

(上接一版)欧阳永强按照《刑事诉讼法》及检察机关执法办案要求,严格而不失文明,充分尊重犯罪嫌疑人,无论对方态度咋样,总是晓之以理、动之以情,从来不用过激言语,以此感动对方,尽快获取证据,提高办案效率,树立检察官的形象。王某羁押后,欧阳永强考虑到安阳与沈丘之间的饮食风俗不同,安排看守所对其照顾;得知王某平时治疗糖尿病的药品和测血糖的仪器是其专门购买的,用起来很有效,欧阳永强立即派人奔波1000多公里购买。精诚所至金石为开。王某在被法院判刑后,仍感激涕零:“我犯了罪该得到惩罚。之前,我为掩盖事实,设置了种种障碍,让你们在调查时吃尽了苦头!和你接触后,我亲身体会到你们没有感情用事,而是真心照顾我,真心帮我,我打心眼里谢谢你们!以后我会好好改造,重新做人!”

这看似一句简单的感谢话,却饱含着涉案人员对欧阳永强的敬佩。这背后,有谁能想像到欧阳永强为之付出了多少心血和汗水,历尽了多少千辛万苦?为获取一张关键凭证,他一头扎进账本堆里查找几天几夜;为保证证据确凿充分且定性准确,他数次往来于安阳与沈丘之间,取证近300余份,形成的卷宗足有一尺多厚。

那天中午,正在安阳取证的他手机响了,是妻子许淑华打来的,说卧床多年的母亲患肠梗阻一个星期了,药物治疗没有效果,如果不立即做手术,会危及生命。然而,有谁知道瘦弱妻子的胃病恰在这几天发作,没有来得及输液治疗,疼得吃不下饭,就连走路的力气也没有,照顾母亲强忍着还可以,要送老人去医院做手术,跑前跑后就吃不消了。欧阳永强对着话筒半天没有说话,最后,还是噙着泪水向妻子说了句:“你喊上二姐、嫂子,把娘送到医院做手术,安顿好娘后再来输液,我这边实在脱不开身。”妻子没有感到意外,因为,自从结婚后,她总是看到丈夫忙于工作很少管家,不出差时,吃过饭就去单位,出差了,十天半月不回来很正常。有时回来时两眼布满血丝,衬衣领口、袖口黑的连啥颜色也很难看出;有时他发着高烧回来,妻子心疼他,二话不说,带他到医院看病。此时,贤惠的妻子居然对丈夫放心不下:“你身上的烧退了没?走时我给你包的几包药只有缓解功能,要是没有退烧就输瓶液,再忙也不能不治呀!千万不能硬撑。”欧阳永强强忍着眼泪,半天没有放下手机。是呀,数天前,他发着高烧亲自驾车,早上7点钟出发,跑了5个多小时来到安阳。就是这一趟,安阳县原副县长王某被堵在了家属楼梯口被当场抓住。

这个中秋节,他没能和家人团聚,而是一个人任在外地为案件奔波。没有人知道这是第几个中秋节没有陪在家人身边了,连他自己也说不准,因为,在他心里,这和平时没啥两样。

最初的几年,在县医院上班的妻子不理解,时常为家务和他发生争执。在单位忙了一天的妻子,回到家还要带孩子、照顾老人、做家务,慢慢地落下了胃病,心里总感到十分委屈。心想,自己也是人,也要上班,也想歇歇脚,也需要丈夫的帮助和体贴,可是,我图你个啥呀?为此,她不只一次地哭过,不止一次地吵过。然而,面对生性倔强的丈夫,面对痴迷检察工作的丈夫,对得起的埋怨,都被欧阳永强哄住了。总是听他说:“我是检察官,岗位不同一般,为了家里你多牺牲点,等以后我退休了好好补回来,家务活我全包,给你端吃端喝洗衣服,让你好好享享清福。谁让我是我的老婆呢?谁让你是我检察官的老婆呢?我也不图名、不图利,就是想办每件好事,让领导放心,让同事尊重,让老百姓满意。咱是人民出身,现在吃的是国家粮,要对得起这碗饭!要珍惜这份工作!你怨气再大也只是咱家里鸡毛蒜皮的事儿,一旦领导有意见,群众有怨言,那就是天大的事儿!我要对得起良心,对得起帽子上的检徽!”妻子破涕为笑。时间长了,妻子拗不过他,看他就是个工作狂,不吸烟、不酗酒、不打牌,没有不良嗜好,渐渐地理解了,接受了,心里更加疼爱了。

欧阳永强奋战两个多月,出色地完成了上级交办的任务。最终,法院以玩忽职守、受贿、挪用公款罪,一审判处王某有期徒刑10年6个月。

### 浩然正气 为民执法写忠诚

欧阳永强常说,一名检察官就应该是一把利剑,是一把让犯罪分子闻风丧胆的利剑,是一把让犯罪分子无处遁形的利剑,是一把使犯罪分子弃恶从善、重新做人的宝剑。

在长期的检察工作中,尤其是欧阳永强任反渎局局长后,经常面临权钱交易的诱惑。他始终坚持廉洁自律,秉公执法,一身正气,两袖清风。他心里时刻牢记一个信念:自己的权力是人民赋予的,执法为民是检察官的宗旨,高举正义之剑,直指罪恶和腐败是天职。

2013年3月,市检察院交办了沈丘县个别企业利用申报淘汰落后产能非法骗取国家奖励资金的特大渎职案件,嫌疑人翟某等6人滥用职权,在社会上造成不良影响。

该案涉及多个职能部门,时间跨度长,涉案人员多,查办难度大、阻力大、风险高。涉案企业负责人目前没有固定职业,已不在沈丘居住,一旦有风吹草动就有可能潜逃,一些关键性的证据难以获取,并有串供、毁灭证据的可能,案件很可能“流产”。为避免发生意外,欧阳永强认真研究方案,确立突破案件的关键点是“证、控、供”同



为把每一个案子查实、查透,欧阳永强冒着酷暑,倾听群众诉求,广泛搜集信息。

时进行,启动侦、捕、诉、技、警横向协作、紧密配合的工作机制。该院挑选精兵强将18人成立专案组,开启“大兵团”作战模式,有效解决了反渎部门人手不足问题。经过多方努力,将分别居住在漯河、周口和沈丘县的三名犯罪嫌疑人传唤到案。将外围查控、抓捕、讯问犯罪嫌疑人同步进行,环环相扣,一气呵成,以快制胜,获取关键证据。

案件查办中,说情的,施压的,重重干扰纷至沓来。最终,他没有向亲戚朋友的说情妥协,不服输的个性和对正义的追求,对天职的忠诚,让他悄悄拭去了在夜深人静时流下的眼泪。他顶着各方压力,一如既往,心无旁骛地投入到案件侦办中。

有人找到他说:“这事牵涉的是国家的钱,既不是咱咱的钱,也不是谁家的钱,可是牵涉的人却是咱这乡里乡亲的,你装一下糊涂,把这事推过去,将来对你有好处。俗话说,得罪人多堵墙,相个人多路。这个浅显道理你该懂吧?”也有人干脆去他家里:“永强老弟,咱可是老交情了,论官职我比你的级别高,论人脉我比你广,论家底条件我比你强多少倍你心里清楚。你父亲去世不到三年,母亲重病卧床快十年了,以后还不知要花多少钱治病,尽孝不光是嘴上说,还要拿出钱给老人治病呀。就算是不考虑这些,你不为刚上大学的孩子着想?你有了钱,让儿子将来发展得更好,这是儿子一生中最关键的时候啊。你也清楚以前儿子为啥不搭理你,学校里举办让家长参加的活动你从来没有时间去,儿子从来不敢和同学比比穿谁家,你给他的啥?你可不能再装糊涂呀,听我的话,走好这一步,往后你的衣食住行啥都不用愁啦!今天只是带来一点心意,望你笑纳,好日子还在后头哩!这一步就看你迈不迈,老弟,你要三思呀!”说着,来人将一兜钱丢在茶几上起身欲走。欧阳永强当场义正词严地回绝:“老兄,君子爱财取之有道。我是需要钱,可是,我绝不要不干净的钱,这是我做人的底线!上级交办的事,领导和群众又交付给我,我不仅有责任办,而且还要办好。儿子长大了,他会理解我做的一切!这些年,你也了解我的性格,只要坚持正义,谁埋怨我都能扛得住。可是,一旦我背弃了正义,老百姓有了怨气,我就扛不住啦!你叫我往哪迈这一步,那可是万丈深渊!说不定还会把你拽进去!我给乡亲们开条路国家把我关进高墙内,蛀虫不铲除老百姓会骂我!不管这是谁的意思,我坚决不收!事大事小由法律决定。我帽子上的检徽比啥都重要!”来人见欧阳永强态度坚决,只好拿着钱没趣地走了。

执着的嫌疑人没有罢休,又托他妻子的亲戚说情,欧阳永强依然态度坚决:“给你面子,我咋面对法律?咋面对广大人民群众的信任的目光?如果不追究他们,我就是犯罪!这是我的职责所在。”

他深知伤害了亲情,伤了亲人的心,但他因坚信自己做的是正义事业而无悔、无愧。在他面前,人情和法律,人情永远占不了上风,法律才是他正确的选择。

讯问犯罪嫌疑人时,正值三伏天,欧阳永强带领专案组人员跟着看守所协调,选择有空调的讯问房间,讯问前先对地面泼水降温。也许是欧阳永强的小小举动感动了犯罪嫌疑人,他们均表示愿意认罪,配合侦查工作,在7天的讯问时间内,没有发生任何意外。

欧阳永强在短時間內往返周口、许昌、平顶山30余次,查询金融机构10余家,审查各类会计凭证300余份,固定相关书证200余份,追回涉案赃款497.2万元。翟某等6名涉案人员均已受到法律的制裁。

按常理,案件到此已画上句号,他也该喘一口气啦。但在侦查过程中,细心的他发现一个造纸厂虚开增值税发票。他立刻意识到此案没有想像的那样简单,背后还有文章!为了不让国家财

产受到损失,他决定拓宽思路,采取扩大战果、挖出窝案、带出串案、查处另案,深挖余罪漏犯。

他与国税局结合,调取涉税资料,寻找蛛丝马迹,询问相关人员详细了解事情的来龙去脉,终于挖出了一个虚开增值税发票1.6亿元的天惊天大案。该案涉案金额巨大,犯罪行为涉及全国18个省、市、自治区,引起公安部领导的高度重视。2013年7月17日,公安部专门下发《关于开展河南周口霍某某等人虚开增值税专用发票案集群战役的通知》,确定在全国开展专案集群战役,组织北京、上海、天津、广东、内蒙古等18个省、市、区共同参战。

案件该收网了,然而,狡猾的李某早已闻风潜逃,不知去向。欧阳永强带领办案人员五上安徽,六赴驻马店,排查了4个省多个地区,汇集各类信息200多条,连续一周在嫌疑人家蹲点守候,最终锁定李某已逃至山西省洪洞县。他立即带领参战干警赶赴山西,与当地公安、检察机关密切配合,经过几个昼夜的便衣侦查,终于在超市买生活用品的李某及其儿子当场抓获。

渎职与贪污贿赂相互交织,密不可分,每一起渎职案件背后都存在权钱交易,这是欧阳永强的经验之谈。锁定渎职,深挖贪腐是他一贯坚持的工作理念。

2013年的一天,欧阳永强在一次普法宣传走访中听到群众反映,沈丘县一些不法分子利用新农合骗取保费。那天夜里,他躺在床上翻来覆去,怎么也睡不着。新农合资金,是国家给予农民的保命钱!岂能被别人作为享用的目标来骗取呢?一幕幕昔日因无钱治病的乡邻含泪放弃生命的凄凉场景,一双双老百姓期待公平正义的眼睛在他眼前浮现,他无法入睡,翻身起床,挑灯写了一份线索分析报告。

案件侦查工作开始了。他带领干警秘密走访,调阅相关报表资料。20天来,他通宵达旦,不放过任何蛛丝马迹,累了,就在办公室的沙发打盹;饿了,开水煮着面包方便面充饥。功夫不负有心人,付出总有回报时。一个涉及新农合犯罪的窝案逐渐浮出水面,一些不法分子伪造外省住院病历,盗用本县新农合参保人员资料,通过沈丘县新农合骗取保费300多万元。

该案嫌疑人反侦查能力强,人脉较广,案件一度陷入僵局。关键时刻,欧阳永强站了起来,与外界隔离,有效阻断说情干扰。最终,4名新农合办工作人员、20多名涉嫌诈骗的不法人员被抓获归案,老百姓数百万元的保命钱被保住了。此案查处后,群众拍手称快,取得了良好的社会效果和法律效果。

### 拓展思路 查微析疑扩战果

熟悉检察工作的人都知道,反渎查案工作有“四难一大”,即发现难、取证难、抓人难、处理难,办案阻力大,使它在检察业务中成了一块“硬骨头”。然而,欧阳永强知难而进,拓展思路,对于暂时陷入僵局的线索善于另辟蹊径,围绕嫌疑人的职务特点、职权范围、行业特点、业务环节、操作流程等,广泛收集信息,对信息资料进行整合,弥补线索缺陷,使一部分线索“起死回生”。不论案大案小,他都能尽心尽力办好、办彻底,最大限度地为国家挽回损失,向上级交一份满意答卷。针对经济社会的快速发展,检察机关查办案件面临新形势、新任务,犯罪呈现智能化、高智商、高科技等特点。质量和效率是衡量反渎工作的重要标准。为提高办案质量和效率,欧阳永强坚持依法办案依事实、规范办案讲秩序、文明办案树形象、高效办案重质量、安全办案强责任,在实践中不断探索、不断创新。他坚持把学习作为修身立业之本,秉承智慧办案的理念,洞悉发案规律,勇拓办案新路。他向院领导及时汇报,采用反渎、侦查、公诉、法警、技术、监所、纪检监察、后勤、办公

室九位一体的办案模式,在全院广为传颂。

2014年4月,省检察院将商丘市公安局交警支队车管大队部分民警涉嫌滥用职权犯罪线索交我市检察院进行初查。市检察院指派反渎局干警与沈丘县检察院共同初查。接到任务后,欧阳永强带领由7人组成的一支目标摸排组悄悄到达商丘市,对涉案人员进行摸排。他们从了解该车管大队人员分工、岗位职责入手,锁定周某等人在办理车辆登记注册过程中涉嫌滥用职权犯罪。

这是一个名副其实的“硬骨头”案件。案件的有效信息极少,嫌疑人信息与调查取证期间大相径庭,而且嫌疑人是公安人员,法律知识丰富,反侦查能力较强。为防止发生因涉案人员推诿、串供、逃匿导致整个案件流失的意外,他们以办理车辆入户为由由外到内了解情况。经过连续几日的日夜蹲守、秘密跟踪,最终掌握了6名嫌疑人的行踪。为确保行动万无一失,4月20日晚8点,该院组成抓捕、搜查、取证、讯问、保障等多个工作小组,秘密抵达商丘。在省、市检察院领导的统一指挥下,次日早上将5名犯罪嫌疑人抓获,因临时外出未被抓获的另外1人迫于压力也于第三天自首。

在这次行动中,欧阳永强经历了只有在电影中看到的惊心动魄一幕。嫌疑人李某驾车前往高速大队换岗,途中感觉到情况不妙,便加速狂奔,早有准备的欧阳永强驾车紧跟其后。嫌疑人路熟,七拐八转企图甩掉抓捕车辆,欧阳永强紧追不舍,数次超车别车,多次擦车撞车,最终把李某的车逼停在一个角落里,控制住嫌疑人李某。这时,大家纷纷呕吐不止,浑身冒出冷汗。事后有人问欧阳永强当时的感受,他只说了一句:“只要大伙儿不受伤,沿途群众不受伤,坚决不让嫌疑人在自己眼皮底下溜走,一定把案子查圆满,决不辜负上级领导的期望!”提及这生死20分钟,同车的干警仍心有余悸。

查明了犯罪嫌疑人滥用职权犯罪事实后,欧阳永强察觉到另一个严重问题,陈某等人在短短20多天时间就能入户400多台国家明令禁止登记注册的车辆,而且在办理车辆入户时根本就不存在这些车辆,相关手续缺项,其中必然存在着更大的内幕交易。顿时,一种强烈的正义感和多年来形成的担当意识,促使着他下决心深挖犯罪,查出巨额贿赂犯罪,扩大办案成果,抓到更重



欧阳永强带领干警认真研判案情。

要的犯罪嫌疑人。他一方面加大对犯罪嫌疑人的讯问力度,另一方面从行贿人那里打开缺口。

行贿人陈某等人是商丘市公安人员,为了排除外界干扰,他向市院、省院汇报,建议对陈某等人指定异地管辖,省院采纳了这一建议。在许昌,欧阳永强通过与嫌疑人多次的斗智斗勇,陈某等人不得不于第三天交待,为了能办理江淮扬天低平板挂车入户手续,牟取暴利,向商丘市交警支队车管大队工作人员进行大额行贿的犯罪事实。此时,欧阳永强由于连续熬夜,喉咙发炎,高烧38度,嘴唇干裂,两眼红肿,两条腿酸疼。他来不及去医院就诊,而是在药店买点药吃,随即赶回沈丘对车管大队的嫌疑人进行突审。嫌疑人本来坚守着事先形成的攻守同盟,进行负隅顽抗。欧阳永强用掌握的证据击溃了嫌疑人的最后一道心理防线,只好交待了在办理车辆入户过程中收受陈某等人的大额贿赂,违规办理车辆入户的犯罪事实。这时,欧阳永强才喘口气,拖着虚弱的身体到就近的诊所打退烧针。

### 立检为公 自古忠孝难两全

多年来,欧阳永强始终满怀激情地痴迷于检察工作。无论走到哪里,他心里总是装着工作,唯独没有家庭。当单位的事与个人的事不能兼顾时,他总是毫不犹豫地选择事业;当工作需要与家庭需要发生碰撞时,他也是义无反顾地奔波在检察工作一线,无私奉献。

为了工作,欧阳永强割舍了太多的亲情,舍弃了太多的天伦之乐,失去了太多的尽孝机会。2015年4月10日上午,欧阳永强准备去郑州抓

捕嫌疑人,向躺在病床上86岁的母亲打个招呼。此时,母亲的呼吸较以往明显困难许多。他俯下身,眼里噙着泪水,拉着母亲的手,说:“娘,一会我叫俺二姐过来,和淑华一起送你到医院看看,我还急着去郑州,过两天就回来了。要是今天去不了郑州,前段所做的一切全泡汤啦。这个是上级交办的大事儿,耽误不得。等我回来后请几天假,好好陪陪您!”母亲看着他,有气无力地说:“娘没事,工作要紧,你忙你的。你把班上好,我就放心啦。你也是四十好几的人啦,累了该歇就歇,饿了想吃热乎饭。整天没明没夜地跑,没见你胖过,你要是落身上病没人替你受。有淑华和你姊妹几个,你不用挂念,这十来年不是把我伺候得好好好?”是呀,十年前,母亲患直肠癌做了手术,不到一年时间,因为没人在家照顾,母亲在院子里活动时把腿骨摔折,从此卧床不起;十年来,欧阳永强很少在家,很少陪在母亲身边,很少伺候母亲,繁重的家务和伺候母亲的活全落在妻子许淑华、姐姐和哥嫂身上。

他何尝不想在家陪陪母亲,何尝不想帮妻子干点家务,何尝不想与儿子交流一下学习!但是,每到此时,他不是这个犯罪嫌疑人该批捕了,就是那个案子要去摸排。他依然咬咬牙,坚持工作第一。

当天下午,母亲病情恶化,妻子喊来嫂子等人,急忙把母亲送到医院重症监护室进行抢救。身在郑州的欧阳永强只是打电话叮嘱妻子,想尽一切办法医治娘的病。第二天上午,医院下了病危通知书,建议准备母亲的后事。晚上九点多钟,妻子再次电话催促欧阳永强:“你快连夜赶回来吧,可能这是见咱娘最后一面了!”

他十万火急赶到家时,已经是零点多多了。他扑通跪在母亲面前,哭喊着:“娘,您睁眼看,儿子永强回来了!您千万别走呀,我还没来得及给您喂口饭哩,没喂口水哩……”也许是天之灵,此时,奄奄一息的母亲睁开双眼看一下欧阳永强。不到两个小时,母亲安详地走了!

是呀,为了检察事业,欧阳永强欠父母的太多太多,欠妻子的也太多太多。2010年4月,他在柴川县办案,父亲突发脑溢血溘然长逝,他没能见上父亲最后一面,留下永远的愧疚。

2014年10月的一天,他在商丘为了不让一个嫌犯逃脱,无暇照顾患病的妻子。胃病发作的妻子疼痛难忍,高烧不止,她只好求助邻居帮忙

送到医院输液。一连输了6天,他没有回来陪一次。等他办完案子拖着疲惫的身子到家时,妻子已出院在家静养。其间,妻子的同事曾误认为她俩感情不和离婚了,搞得妻子哭笑不得。妻子看着一脸愧疚的丈夫,却深情地说:“我理解你。只要你平平安安地回来,只要你把你心爱的工作干好,我支持你!”

这是多么无私的父母!这是多么能让人肃然起敬的妻子啊!多年来,父母、妻子无声的支持,成为他义无反顾投入工作的动力。

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。欧阳永强,一个基层检察官,多年的风风雨雨,无数次与不法分子的斗智斗勇,累计为国家和社会挽回经济损失上千万元,所办案件准确率为100%。正是凭着公正执法的信念,他排除种种干扰,维护了检察机关公正执法的良好形象;正是凭着无私无畏的胆识,他坚持正义,拼搏进取,用汗水和忠诚,为人民群众官这个最光荣、最神圣的称号增添光彩。

欧阳永强多年来默默奉献、辛勤耕耘,用清晰的思路、敏锐的洞察力、勤劳务实的作风诠释了一位共产党人对党的无比忠诚。他取得了骄人业绩,得到了领导和同志们的信任和好评,沈丘县检察院反渎局在周口市反渎工作考评中位居前列,在全市检察工作会议上介绍了经验。欧阳永强个人也多次被院里评为先进工作者、优秀共产党员;多次被被省委政法委评为先进工作者。

在沈丘县检察院办公楼里,欧阳永强的感言赫然醒目:做人务实,待人唯诚,行动唯勤,工作唯精。他从来没有骄傲自满,而是满怀饱满的工作热情,在工作中奉献,在奉献中闪光!